

Лия Хабибуллина

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОСТИ
И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ НАУКА: ХА-ДЖУН ЧАНГ
О НЕОБХОДИМОСТИ ВОСПРИНИМАТЬ РАБОТУ ВСЕРЬЕЗ

Lija Khabibullina

ACTUAL PROBLEMS OF MODERNITY
AND ECONOMIC SCIENCE: HA-JOON CHANG
ABOUT THE NEED TO TAKE THE WORK SERIOUSLY



Abstract: *The article discusses some of the main provisions of the publications of one of the economists of our time, Professor of Cambridge University Ha-Joong Chang, who has introduced a fresh stream in the development of economic theory and practice. Particular attention is paid to Ha-Joong Chang's treatment of issues related to work, employment, unemployment, which notes that labor forms a person's personality at the deepest level, and the lack of the ability to realize human potential carries individual and social costs. The article emphasizes that the various types of unemployment in modern conditions caused by the COVID-19 pandemic situation have put the world in the face of the need to solve the complex problems associated with job loss for millions of people in different countries.*

Keywords: *economics; work; unemployment; labor; employment; neoclassical theory.*

Мировосприятие человека устроено таким образом, что глобальные теории, концептуальные идеи, великие книги приобретают статус таковых, в большинстве своем, после смерти их авторов в интерпретации исследователей их творчества. Во всем мире известны имена внесших огромный вклад в развитие экономической науки мыслителей: Адама Смита, Давида Рикардо, Карла Маркса, Джона Кейнса, Милтона Фридмана и др. Тем не менее представляется возможным утверждать, что и современники вправе оказаться достойными оценить вклад в науку исследователей, пропагандирующих и развивающих важнейшие

положения экономической теории и практики. В числе таковых, вне всякого сомнения, должен находиться экономист из Кембриджа Ха-Джун Чанг. По результатам опроса, проведенного журналом «Prospect Magazine», он вошел в десятку выдающихся мировых мыслителей [World Thinkers 2014], также был консультантом Всемирного банка, Европейского инвестиционного банка, Азиатского банка развития, ООН. Говоря о своем месте в истории экономической науки, Ха-Джун Чанг подчеркивает то обстоятельство, что он был подвержен влиянию умозаключений многих выдающихся экономистов от Карла Маркса на левом фланге общественной мысли до Фридриха фон Хайека на правом [Economists Who Have Influenced Me]. Именно эта квинтэссенция теоретических положений позволила ему внести свою собственную свежую струю в развитие экономической теории и практики и получить заслуженное признание в качестве квалифицированного специалиста. «Я верю, что 95% экономики, утверждает Ха-Джун Чанг, — это здравый смысл, зачем-то нарочно усложненный, но даже и оставшиеся 5%, можно разъяснить простыми словами». По мнению автора, лучший способ познать экономические принципы – это использовать их для проникновения в суть проблем, более всего интересующих читателя [Ха-Джун Чанг. 23 тайны], поэтому он останавливается на технических деталях лишь тогда, когда они актуальны.

Книга Ха-Джун Чанга «Как устроена экономика» представляет собой своеобразную экономическую энциклопедию, базирующуюся на синтезе большого числа концепций и теорий, позволяющих читателю сделать самостоятельные умозаключения и выводы по различным вопросам. Автор подчеркивает, что экономическая теория никогда не станет наукой в том смысле, какой подразумевается, когда говорят о физике или химии [Ха-Джун Чанг 2018, с. 9]. Поскольку в экономике не существует единственного правильного ответа, нельзя отдавать ее на откуп специалистам, каждый ответственный гражданин должен хоть что-нибудь знать об экономике [Ха-Джун Чанг 2018, с. 9–10].

В условиях нынешней ситуации, связанной с пандемией COVID-19, приведшей к массовому сокращению рабочих мест для сотен тысяч людей, представляется интересным сделать анализ взглядов Ха-Джун Чанга относительно вопросов, связанных с трудом, занятостью и безработицей. Исследователь подчеркивает, что работа представляет собой основную часть жизни для большинства людей, тем не менее несмотря на ее огромную роль в нашей жизни, работа считается относительно незначительным предметом в экономике [Ха-Джун Чанг 2018, с. 228]. Во многих случаях к вопросам, связанным с трудовой деятельностью, обращаются только тогда, когда говорят о безработице. Работу доминирующая неоклассическая теория в лучшем случае рассматривает

как неизбежное условие и средство получения дохода. Однако в восприятии большинства людей труд означает нечто большее, чем просто инструмент для получения дохода. Затраты такого большого количества времени на то, что происходит на рабочем месте, влияют на наше физиологическое и психологическое благополучие. Труд формирует личность человека на самом глубоком уровне [Ха-Джун Чанг 2018, с. 228, 245].

Отсутствие возможности реализовать знания, умения и навыки, получать удовлетворение от результатов трудовой деятельности, иметь достойное вознаграждение и перспективы продвижения по карьерной лестнице, является катализатором роста социально-экономических проблем в обществе. Эпидемиологическая ситуация, происходящая в наши дни, поставила мир перед необходимостью принимать ряд мер для решения проблем с массовой безработицей, масштабы которой вызывают тревогу. По результатам опроса, проведенного Вашингтонским Исследовательским центром Пью в апреле 2020 года, около 43% американцев столкнулись с потерей работы или сокращением зарплаты в результате распространения коронавируса [**Опрос: более 40% американцев потеряли работу**]. А в России численность зарегистрированных безработных может потенциально вырасти почти в шесть раз – до 5,3 млн человек [**Обзор Института социальной политики НИУ ВШЭ для газеты**].

Эта новая реальность ставит перед человечеством сложные вопросы, решить которые будет непросто и, очевидно, не в ближайшей перспективе.

В связи с данным обстоятельством представляется вполне актуальным и важным тезис, сформулированный Ха-Джун Чангом: необходимо воспринимать работу всерьез, изменить ситуацию, когда высокий уровень безработицы воспринимается как относительно незначительная проблема, несмотря на огромные разрушительные последствия для общества, тогда как небольшое повышение инфляции рассматривается как национальное бедствие [Ха-Джун Чанг 2018, с. 245–246]. Сформулировать, а тем более реализовать экономическую политику, способную разрубать гордиев узел вставших в полный рост проблем, особенно в условиях торговых войн и нестабильных рынков, будет очень непросто. Ведущие экономисты мира, такие как Ха-Джун Чанг, должны искать и находить ответы на вызовы современности.

ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

Ха-Джун Чанг 2018 – Ха-Джун Чанг. Как устроена экономика. Пер. с англ. Е. Ивченко; науч. ред. Э. Кондукова. – 5-е изд., доп. – Москва: Манн, Иванов и Фербер, 2018. [Ha-Dzhun Chang. Kak ustroena konomika.

Per. s angl. E. Ivchenko; nauch. red. Kondukova. – 5-e izd., dop. – Moskva: Mann, Ivanov i Ferber, 2018].

World Thinkers 2014: The results // «Prospect Magazine» – <https://www.prospectmagazine.co.uk/magazine/world-thinkers-2014-the-results>.

Economists Who Have Influenced Me – <http://hajoonchang.net/economists-who-have-influenced-me/>.

Ха-Джун Чанг. 23 тайны: То, что вам не расскажут про капитализм – https://royallib.com/book/chhan_ha_dgun/23_tayni_to_chno_vam_ne_rasskagut_pro_kapitalizm.html.

Опрос: более 40% американцев потеряли работу или часть зарплаты из-за коронавируса – <https://tass.ru/obschestvo/8301277>.

Обзор Института социальной политики НИУ ВШЭ для газеты «Известия» // Официальный сайт издания. Режим доступа: <https://iz.ru/1004772/anna-kaledina/delo-v-razmere-kak-mozhet-vyrastioficialnaia-bezrobotitca-iz-za-uvelicheniia-posobii>